永葆"空中拼刺刀"的血性

-聆听空军航空兵某旅"李世英中队"第一代飞行员的故事

写在前面

抗美援朝战争爆发后,还在摇篮 中的人民空军临危受命,逆风起航 1950年12月,中国人民志愿军空军赴 朝作战

面对严峻的战争形势,志愿军空军 边打边建、边打边练,在战火中淬炼成 长。1951年5月,志愿军空军第15师奉 命组建,经过短短5个月的突击训练,便 将一批批"雏鹰"放飞蓝天。

战斗中,空15师官兵无惧生死, 与敌人"空中拼刺刀",取得击落击伤 敌机67架的辉煌战绩。其中,由李世 英、闫清水、蒋道平、宋义春4名年轻 飞行员组成的空15师45团一大队二 中队,以零伤亡击落敌机10架、击伤4 架的战绩,荣立集体一等功。1964年, 空军党委授予该中队"李世英中队"荣 誉称号

时序更迭,斗转星移。如今,"李世 英中队"第一代飞行员中,李世英和闫 清水依然健在。近日,记者采访了两位 老兵及他们的亲友,重温那段搏击长空 的壮丽史诗。

首任中队长李世英

"拼了命也要学好飞行"

人民空军成立76周年纪念日前夕, 空军航空兵某旅"李世英中队"组织官兵 代表,专程来到江苏省军区无锡第三离 职干部休养所,看望94岁的原中队长李 世英。

见到老部队的年轻官兵,李世英十 分高兴,兴致勃勃翻出一张老照片:"你 们看,这是一次空战结束后,我们在一起 研究战术。"

照片定格的那个瞬间,折射着李世 英和战友们战斗生活的常态。当时,4 名飞行员平均年龄只有22岁,除李世英 和宋义春早些时候有过一些实战经验, 闫清水和蒋道平都还是"仅在战斗机上 飞过二三十个小时的新手"。

"当时副师长经常批评我说,你们二 中队怎么搞的?一和敌人交手就散了。" 李世英回忆,那时大家受到批评都很难 过,但更不甘心落后,"我跟大家讲,战友 在前线流血牺牲,他们盼星星、盼月亮, 都希望得到自己空军的掩护。咱们一定 得争口气,拼了命也要学好飞行,支援我 们的战友。"

李世英和战友们彼此鼓励,飞行时 能一下子就缩短,但也要看到自己的优 势,发扬英勇无畏的战斗作风、团结互助 的集体主义精神,以己之长攻敌之短,弥 补技术上的不足。

就这样,二中队凭借紧密协同、英勇 奋战,在战斗中淬火成长,"仗越打越 朝战争中,李世英击落敌机1架、击伤1 架,闫清水击落敌机2架,蒋道平击落敌 击伤1架。当年的集体一等功奖旗,如 今悬挂在空军航空兵某旅历史展览馆 里。奖旗上,"发扬荣誉、保持荣誉"8个 字十分醒目。

老部队官兵前来探望这天,官兵代 表黎健豪拿出一架精致的歼-20战机模 型,送给李世英。李世英用布满皱纹的 手轻轻摩挲着战机模型,爱不释手。他 语重心长地说:"飞机更先进了,我们保 卫祖国的那颗心,要永远坚定。"



图①:空15师机群在抗美援朝战争中作战(资料照片)。图②:抗美援朝战争期间,李世英(右一)、闫清水(右二)、 蒋道平(左一)、宋义春(左二)研究战术(资料照片)。 图③:2023年6月,"李世英中队"官兵代表看望闫清水(右)时 留影。周宣毅摄 图④:2025年11月,"李世英中队"官兵代表看望李世英(右)。相 柯摄

"铁杆僚机"闫清水

"我们两个是生死战友"

嘴唇轻轻颤抖,眼中含着泪花,右手 抬起敬礼——这是时隔45年,李世英再 次见到他的"铁杆僚机"、老战友闫清水

2023年夏天,因为录制一档英雄主 题访谈节目,李世英与闫清水重逢。

互致军礼后,闫清水激动地上前 抱住李世英。他们眼含热泪的问候, 久久不愿分开的相拥,让人们读懂了 那句话的含义——"我们两个是生死

"1953年,父亲和李世英叔叔经历 了一场生死之战。"闫清水的女儿闫惠英 间和技术上的差距是客观存在的,不可 队随45团参加战斗。激战中,他们遭遇 多架敌机偷袭。李世英作为长机击落一 架敌机,但"打敌人的时候,自己也被另 一架敌机咬住"。

"据我父亲讲,当时情况非常危急, 眼看敌机逼近李世英叔叔驾驶的战机, 父亲迅速冲过去将它截住。一阵猛烈炮 精",逐渐成长为一支英雄中队。抗美援 火后,那架飞机冒着浓烟从空中栽了下 去。"闫惠英说。

长机得到掩护,但闫清水驾驶的战 机5架、击伤2架,宋义春击落敌机2架、 机却被身后另一架敌机击中,出现故 障。"还能飞就不怕!"闫清水沉着冷静地 驾驶受损战机成功返航,安全着陆。

> "父亲多次跟我讲,长机僚机亲如兄 弟,僚机要尽到掩护长机的责任,长机也 要照顾僚机。"从小听着志愿军飞行员的 故事长大,闫惠英对父亲的一句话印象 很深,"长机僚机生死相依,要做到不贪 图立功、不放弃战友,战斗中最重要的是 集体的胜利。"

> > 如今,闫清水居住在河北省石家 的",应该珍惜荣誉,而不是拿出来炫耀。

庄市,有时会受邀到学校讲战斗故 事。被问及当年在空中与敌机战斗 "怕不怕"时,闫清水总是说:"和平需 要有人守护,哪怕付出鲜血和生命的 代价。"

特等功臣蒋道平

"荣誉是党和人民给的"

在空15师抗美援朝战绩统计表中, 蒋道平的名字位列第一,被战友们誉为 "长空歼敌能手"。

蒋道平于2010年离世,但透过他身 边人的讲述,记者能够感受到这位志愿 军特等功臣的英勇与顽强。

曾在空15师担任仪表员的蓝永安, 晚年与蒋道平都居住在上海,彼此十分 熟悉。提起这位老战友,蓝永安脱口而 出:"他这个同志很勇敢、爱钻研,干什么

蒋道平的妻子穆玉兰仍记得丈夫说 过的话:"我保卫祖国是第一点,我没有 想到我有孩子……我不知道哪天去,哪 天回不来……"

1953年4月12日,蒋道平和战友们 迎来又一次升空作战。战斗中,他紧紧 "咬住"敌人一架长机,开炮将其击落。

"当时没有人注意到,蒋道平击落的 敌军飞行员是谁。"蓝永安告诉记者,那 时所有人都以为,那是一场"平常"的胜 利——直到1992年,有关部门挖掘志愿 军空军抗美援朝史料,经过反复核实得 知,蒋道平当年击落的对手,是美空军 "三料王牌"飞行员约瑟夫•麦克康奈尔。

蓝永安回忆,得知这个消息后,蒋道 平"十分平静"。"在他看来,那都是过去 的事了。"蓝永安说。

在蒋道平眼中,"荣誉是党和人民给

舍己救人勇士宋义春 "他是我们心中的英雄"

说起战友宋义春,李世英红了眼眶。 1953年2月,宋义春驾驶战机与敌 机殊死搏斗,击落、击伤敌机各1架,在 激烈的战斗中掉了队。二中队其他战友 都已返航,唯独不见宋义春的身影。当 时,宋义春所在位置距离机场还有一段

距离,但战机的油量已经告急,他艰难地

操纵战机空滑返回着陆。 "他可以选择跳伞,可我们都有同样 的念头,战机是人民节衣缩食捐的,宁可 牺牲自己,也不轻易放弃一架战机。"李

李世英没想到的是,抗美援朝战争结 束后,宋义春在沿海地区执行国土防空作 战任务时,为保护群众英勇牺牲。那场战 斗中,宋义春驾驶的战机因空中停车紧急 迫降。宋义春发现降落位置有群众,附近 还有村庄。他毅然拉起飞机,紧急右转冲 向大海,英勇牺牲。

如今,宋义春烈士的墓碑,静静矗立 在浙江省乐清市雁荡山革命烈士陵园。 当地群众年年来给烈士扫墓,大家说: "他是为保护我们牺牲的,他是我们心中

空军航空兵某旅历史展览馆的"英 雄厅"里,展示着旅队英雄模范的事 迹。70多年来,一代代"李世英中队"飞 行员传承英雄基因,练就过硬本领。 2024年,"李世英中队"所在旅被空军表 彰为"空天先锋"集体。

11月11日,"李世英中队"的飞行员们 整齐肃立在"英雄厅",向英雄前辈致敬。 年轻的飞行员们表示:"我们会发扬中队的 好传统,循着英雄前辈的航迹奋飞。"

(樊荟中、虞平参与采访)

论,分享心得体会。课堂形式非常灵 活,有时是专家导读,有时是观看视 频,有时是分组讨论。最受欢迎的是 "问答式"学习,工作人员把理论要点

"当年我们跟着党参加革命,一 辈子听党话、跟党走。如今虽然年 纪大了,但思想上不能落后。大家 在一起深学细悟党的创新理论,能 够更好地武装头脑,对于管理家庭、 教育晚辈也有好处。"91岁的老阿姨

上午9点,阳光正好。

开始。

一杯清茶,一副老花镜,一份精

活动中,围绕认真学习贯彻党的 二十届四中全会精神,老干部、老阿

姨结合切身感受积极发言、参加讨 论。为方便他们学习,干休所工作人 员特意将学习材料打印成大字版。 据介绍,"阳光椅课堂"是该干休

所为更好组织老干部参加理论学习, 推出的学习交流平台。老干部、老阿

姨定期聚在一起,学习党的创新理

编成一个个问题,老干部、老阿姨积

极抢答,气氛热烈。

吴光说。

心准备的发言提纲——在天津警备 区河西第一离职干部休养所一处"阳 光房"里,七八位头发花白、精神矍铄 的老干部、老阿姨围坐在一起,当天 的"阳光椅课堂"理论学习活动正式

吴光是一名参加过抗美援朝战 争的老兵,也是该干休所出名的"学习 标兵"。她的书房里,书桌上摆着许多 理论书籍,不少书页旁写有批注,还贴 着彩色标签。这些年,吴光精心整理 自己和老伴朱英信多年来保存的老照 片、老物件,带着这些资料走进学校、 社区,结合自身革命经历分享理论学 习的收获,受到听众欢迎。

"党的创新理论离我们很近,它 连接着过去,也指引着国家的未来。 国家建设和发展事业需要一代接着 一代干。我们老兵不但自己应该深 入学习,还要利用各种场合自觉进行 宣传。"吴光说。

理论学习之余,"阳光椅课堂"延 伸出丰富多彩的文化板块。"诗词时 光"是老干部、老阿姨非常喜欢的活动 之一。大家将用心创作的诗词集中展 示、朗读分享,抒发爱党爱国情怀。他 们还不定期举行"红歌会",吟唱脍炙 人口的革命歌曲,讴歌伟大祖国。

"这些活动丰富了我们的生活, 陶冶了情操,让我们这些老同志觉得 自己在精神和思想上依然年轻。"95 岁的老干部吴永刚深有感触地说。

根据老干部、老阿姨的身体情 况,"阳光椅课堂"每年还组织一两 次参观见学活动。"我们曾去过周边 村镇参观,见证乡亲们走上致富路; 去过智能工厂,感受创新活力的迸 发……"说起外出参观的体验,一位 老干部连连点赞,"每次外出回来, '阳光椅课堂'上都会增加很多新鲜 话题。通过相互交流,我们对党的创 新理论的认识更加深入。"

阳

堂

播

撒

阳

据了解,"阳光椅课堂"自2021年 推出以来,经过几年的探索实践,已成 为该干休所的特色品牌,不时有大学 生、社区工作者等走进干休所,聆听老 干部、老阿姨讲革命传统,也将身边的 新鲜事、新变化讲给老前辈听。

"'阳光椅课堂'就像一个心灵家 园,与老前辈共同学习讨论,仿佛是在 自己心田里播撒阳光。"来自中国民航 大学飞行学院的学生刘建波感慨。

"下一步,我们会继续办好'阳光 椅课堂',希望更多年轻人能参与到 课堂中来,在对话交流中进一步坚定 理想信念、传承红色基因、汲取精神 营养。"该干休所领导说。

下图:老干部、老阿姨在"阳光椅 受访者供图 课堂"交流讨论。



抗美援朝老兵杨金光——

快板声里忆芳华

■本报特约通讯员 段艳梅

"志愿军真能干,个个都是铁打的 汉。拿起枪来杀敌人,拿起锹镐来开 山。别看咱们流点汗,要叫那敌人用

近日,在安徽省宿州市萧县龙城镇 的一个小院里,93岁的老兵杨金光,面 对前来看望她的萧县人武部干部和民 兵代表,再次说起当年的战地快板书, 声音铿锵有力。

17岁那年,杨金光从师范学校毕 业后,毅然参军入伍。1951年,她作为 志愿军炮兵第3师文工团的一员,随部 队跨过鸭绿江。说快板、打腰鼓、编剧 本、演话剧……她和战友们奔赴前沿阵 地,为浴血杀敌的战友提供"精神补给"。

杨金光回忆,当年部队号召文工团 员"上高山、进坑道、上火线",她和战友 们背着快板、腰鼓等跟着部队穿插奔 袭,"枪声响起我们就趴进掩体,枪声一 停就爬起来唱,激励战友奋勇杀敌。"

根据前线官兵的英雄事迹,文工团 员们还常常即编即演。"竹板打响连环, 听我把战士事迹谈一谈。英雄阵地坚 无比,古今中外数第一……"这种形式 深受官兵欢迎,鼓舞了大家杀敌立功的

除了演出,杨金光还兼任文化教员 和卫生员。战斗间隙,她办起识字班, 教战友认字、写家书。战斗吃紧时,她 又帮着抬担架、护理伤员。

这次看望,人武部干部和民兵代 表给杨金光带来一份礼物——依据杨 金光珍藏的一张战地合影,精心创作 的一幅剪纸作品。画面中,年轻的杨 金光和战友周涛并肩而坐,下方"保家

卫国"4个字十分醒目。 杨金光轻轻抚摸剪纸上周涛的脸 庞,突然将剪纸贴在脸颊上,红了眼圈。 杨金光回忆,周涛是她当年"最要好的战 友"。在抗美援朝战场上,她们一起编快 板词、排练节目,相约"用快板当武器", 互相加油鼓劲。从抗美援朝战场回到祖 国后,两人失去了联系。但那段战火青

"谢谢你们的礼物。"杨金光对大家说。 在场干部和民兵代表回应道:"杨奶 奶,您放心,我们会记住你们当年的奋斗, 把您和战友们的故事讲给更多人听。"

春,一直留在杨金光的记忆里。

山东省滕州市发挥退役军人作用擦亮国防教育品牌——

老兵身影活跃在国防课堂

■李书峰

"1941年的一个风雪夜,数百名日 伪军突然包围了鲁南铁道大队驻地黄埠 庄。铁道大队大队长洪振海带领战友们 突围时中弹牺牲,年仅31岁……"

近日,在位于山东省滕州市的鲁南 人民抗日武装起义纪念馆"滕州英烈"展 区,抗美援朝老兵钟家振身着老式军装, 向前来参观的中小学生讲述革命历史。

老兵担任义务讲解员的场景,如今在 滕州市多处红色场馆上演。滕州市地处 鲁南地区,近年来当地深挖红色资源,将 周边红色旧址、纪念场馆等串珠成线,通 过课堂讲授与红色研学相结合的方式,打 造"鲁南红色思政课"国防教育品牌。

"退役军人开展国防教育更具说服 力。我们广泛组织军旅经历丰富、语言 表达能力强的老兵到红色旧址和纪念场 馆开展义务讲解,受到群众好评。"滕州 市退役军人事务局工作人员表示。

红色文物是会"说话"的历史。为了 让"鲁南红色思政课"更富感染力,滕州市 委党史办、滕州市退役军人事务局、鲁南人 民抗日武装起义纪念馆等单位联合组建工 作专班,面向社会各界广泛征集红色文物。

鲁南人民抗日武装起义纪念馆馆长 刘书贵介绍,专班成员多数有从军经历, 他们在征集红色文物时以情动人,很容 易讲到征集对象的心坎上。不少从革命 战争年代走来的老战士、老同志主动捐 出珍藏多年的老物件,当地群众也积极 提供文物线索。

如何让"鲁南红色思政课"教育效果 更深入人心? 笔者了解到,滕州市退役 军人事务局、多所红色纪念场馆与当地 中小学合作,组织学校思政教师、纪念馆 讲解员、退役军人志愿者等共同参与到 红色思政课教学活动中,让授课内容更 丰富、形式更多元。

前不久,在滕州市第二中学的一堂 "铁道游击队战略智慧"国防教育课上, 来自铁道游击队纪念馆的讲解员依托文 物照片声情并茂讲述战斗故事,有着16 年军旅经历的退役军人志愿者张伟拓展 讲述相关国防知识,学校思政教师引导 学生展开主题讨论,学生们参与热情高 涨,课堂气氛十分活跃。

"退役军人是开展国防教育的重要 力量。对他们而言,'国防'不是一个抽 象的词语,而是一份赤诚的情怀。"滕州 市退役军人事务局领导表示,他们将不 断加大探索力度,丰富退役军人投身国 防教育工作路径,持续发挥好退役军人 作用,擦亮"鲁南红色思政课"国防教育